
Este artigo apresenta os resultados de um survey realizado com 
alunos, professores e monitores de uma disciplina de Algoritmos, com o 
objetivo de coletar informações para o desenvolvimento dos protótipos de uma 
plataforma web direcionada ao auxílio no processo de ensino-aprendizagem de 
programação introdutória de cursos de nível superior. Os resultados obtidos
apontam que 84,37% dos entrevistados consideram útil o uso de softwares 
educacionais e apontam a necessidade de ambientes específicos para cada 
usuário envolvido no processo de ensino e aprendizagem de programação 
introdutória, a citar: o aluno, o professor e o monitor.

Dentre os conceitos fundamentais da computação, Algoritmos é um dos mais relevantes 
e necessários para a formação profissional dos estudantes, pois embasa a área como um 
todo. Ao profissional da Computação, uma boa compreensão de Algoritmos permite o 
desenvolvimento de diversas outras competências necessárias ao seu perfil e a sua área 
de atuação. Por este motivo, cursos de ensino superior em Computação ofertam 
disciplinas direcionadas ao estudo e implementação de Algoritmos nos períodos iniciais 
(BARBOSA; FERREIRA; COSTA, 2014)
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Em relação à utilidade de uma plataforma web com conteúdos relacionados ao 
estudo de programação introdutória (ver Gráfico 01), 53,6% (15 alunos) afirmaram total 
utilidade, 25% (7 alunos) afirmaram razoável utilidade, 14,3% (4 alunos) ficaram 
indecisos quanto à sua utilidade, e 7,1% (2 alunos) não alegaram utilidade na plataforma. 
Diante dos dados, 78,6% dos entrevistados (22 alunos) viram algum tipo de utilidade na 
plataforma sugerida.

Em relação à utilidade de uma plataforma web de resolução de exercícios de 
Algoritmos (ver Gráfico 02), 71,4% (20 alunos) alegaram total utilidade, 14,3% (4
alunos) alegaram razoável utilidade, 7,1% (2 alunos) ficaram indecisos quanto à sua 
utilidade, e 7,1% (2 alunos) não viram utilidade na plataforma. No total, 85,7% (ou seja, 
24 alunos) consideram o uso de uma plataforma (ou SE) útil para o estudo de 
programação.

Os alunos que responderam o formulário tiveram ao seu dispor uma série de 
funcionalidades a serem escolhidas para o SE. Suas escolhas resultaram nas seguintes 
informações: (i) 60,7% (17 alunos) consideram útil que a plataforma forneça dicas para a 

Gráfico 01. Utilidade de uma plataforma 
web com conteúdos relacionados ao 
estudo de programação introdutória.

Gráfico 02. Utilidade de uma plataforma 
web de resolução de exercícios de 

Algoritmos.

Fonte: Autoria própria. Fonte: Autoria própria.
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resolução dos exercícios; (ii) 67,9% (19 alunos) consideram útil que a plataforma 
apresente exemplos de código de programação relacionados ao conteúdo que está sendo 
estudado; (iii) 50% (14 alunos) consideram útil que a plataforma web permita que dúvidas 
sejam enviadas ao professor e ao monitor.

Em relação à utilidade em aula de uma plataforma web com conteúdos relacionados à 
disciplina Algoritmos (ver Gráfico 03), 100% dos entrevistados (3 professores)
consideram-a totalmente útil. A unanimidade também prevaleceu em relação à utilidade 
de uma plataforma web de resolução de exercícios de Algoritmos (ver Gráfico 04), na 
qual 100% dos entrevistados (3 professores) alegou considerá-la totalmente útil.

Em relação às formas nas quais a plataforma web poderia ser-lhes útil, os
resultados apontaram que: (i) 66,7% (2 professores) consideram útil que a plataforma web
auxilie na gerência de dúvidas dos alunos; (ii) 66,7% (2 professores) consideram útil que 
a plataforma web apresente/registre os níveis de dificuldades dos alunos; (iii) 100% (3
professores) consideram útil a disposição de exercícios de programação; (iv) 100% (3
professores) consideram útil a disposição de materiais de apoio ao estudo, como livros, 
apostilas etc.; (v) 100% (3 professores) consideram útil a disposição de recursos 
multimídia de apoio aos estudos.

Quando questionados sobre as funcionalidades que podem ser ofertadas pela 
plataforma web: (i) 100% (3 professores) alegaram ser relevantes mecanismos para criar 
exercícios de programação, manter um repositório de exercícios de programação, 
ranquear exercícios de programação presentes em um repositório, criar listas de 
exercícios de programação, manter e visualizar dados estatísticos sobre os níveis de 
dificuldade de uma turma virtual, manter e visualizar dados estatísticos sobre os níveis de 
dificuldade de um aluno em específico, e criar materiais de apoio para os alunos; (ii) 
66,7% (2 professores) alegaram ser relevantes mecanismos para criar turmas virtuais de 
alunos, responder dúvidas dos alunos, e criar fóruns de discussão sobre temáticas da 
programação.

Gráfico 03. Utilidade de uma plataforma 
web com conteúdos relacionados à

disciplina Algoritmos.

Gráfico 04. Utilidade de uma plataforma 
web de resolução de exercícios de 

Algoritmos.

Fonte: Autoria própria. Fonte: Autoria própria.
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Ao serem questionados se consideram útil a plataforma web disponibilizar 
materiais de apoio aos alunos, 100% (3 professores

Como todos os professores entrevistados afirmaram ser útil a disponibilização de 
materiais de apoio, todos estiveram aptos a responder à questão que indagava sobre quais 
materiais de apoio são mais relevantes ao SE. Os resultados obtidos apontam que: (i) 
100% (3 professores) consideram que sejam disponibilizadas videoaulas, apostilas, 
tutoriais em texto, tutoriais em vídeo, jogos educativos, livros e artigos; (ii) 66,7% (2
professores) consideram mapas mentais e simuladores como materiais de apoio mais 
relevantes. 

Quando questionados sobre a forma mais interessante de avaliar os exercícios de 
programação respondidos pelos alunos, 66,7% (2 professores) consideram interessante 
que sejam atribuídas recompensas para o aluno na própria ferramenta.

Em relação à utilidade na monitoria de uma plataforma web com conteúdos relacionados 
à disciplina Algoritmos (ver Gráfico 05), 66,7% dos entrevistados (2 monitores)
consideram a plataforma totalmente útil, enquanto que 33,3% (1 monitor) desconsidera 
razoavelmente a sua utilidade nos contextos da monitoria.

Em relação à utilidade para a monitoria de uma plataforma web para resolução de 
exercícios de Algoritmos (ver Gráfico 06), 66,7% (2 monitores) alegaram considerá-la 
totalmente útil, enquanto que 33,3% (1 monitor) alegou desconsiderar razoavelmente a 
sua utilidade.

Assim como ocorreu para os professores, os monitores também foram 
questionados sobre as formas nas quais a plataforma web poderia ser-lhes útil. Os 
resultados obtidos apontam que: (i) 100% (3 monitores) consideram relevante que a 
plataforma web auxilie na gerência de dúvidas dos alunos, apresente e registre os níveis 
de dificuldade dos alunos, e disponha de recursos multimídia para o apoio ao estudo de
programação, como videoaulas etc.; (ii) 66,7% (2 monitores) consideram relevante que a 
plataforma web disponibilize exercícios de programação.

Gráfico 05. Utilidade para a monitoria de 
uma plataforma web com conteúdos 
relacionados à disciplina Algoritmos.

Gráfico 06. Utilidade para a monitoria de 
uma plataforma web para resolução de 

exercícios de Algoritmos.

Fonte: Autoria própria. Fonte: Autoria própria.
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Em relação aos tipos de serviços que podem ser oferecidos pela plataforma web,
os resultados obtidos demonstram que: (i) 100% (3 monitores) são unânimes quanto à 
importância de mecanismos capazes de criar exercícios de programação, ranquear 
exercícios de programação presentes em um repositório, criar listas de exercícios de 
programação, manter e visualizar dados estatísticos sobre os níveis de dificuldade de uma 
turma virtual, manter e visualizar dados estatísticos sobre os níveis de dificuldade de um 
aluno em específico, e responder dúvidas dos alunos; (ii) 66,7% (2 monitores) consideram 
relevantes mecanismos capazes de manter um repositório de exercícios de programação 
e criar fóruns de discussão sobre as temáticas da programação.

Os o serem questionados se consideram 
útil que a plataforma web disponibilize materiais de apoio. Como todos foram unanimes,
ambos estiveram aptos a responder à questão que os levava a um julgamento sobre quais 
tipos de materiais de apoio podem ser considerados como mais interessantes. Os 
resultados apontam que: (i) 100% (3 monitores) consideram a relevância de videoaulas, 
tutoriais em vídeo e simuladores; (ii) 66,7% (2 monitores) consideram relevantes tutoriais 
em texto, jogos educativos e mapas mentais. 

Em virtude das dificuldades percebidas no processo de ensino-aprendizagem de
programação introdutória em cursos de nível superior, e de modo mais específico no curso 
BTI da UFERSA, Campus Pau dos Ferros, foram realizados três surveys com alunos, 
professores e monitores da disciplina Algoritmos, a fim de

.

Os dados obtidos com os surveys forneceram informações úteis para a análise da 
viabilidade de um SE para auxílio do processo de ensino-aprendizagem de programação 
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introdutória. Como trabalhos futuros, enfatiza-se a elaboração dos protótipos do SE com 
visões e funcionalidades restritas aos perfis de aluno, professor e monitor e a realização 
de avaliações de usabilidade, para que versões iniciais de cada módulo sejam 
desenvolvidas, testadas e utilizadas por usuários finais.
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